

принимателей. Из 30 тысяч ликвидированных предприятий 98 % составили негосударственные. По прогнозам представителей регистрирующих органов в 2000–2001 годах предполагалось, что регистрацию не пройдут до 40 % юридических лиц.

По оценке А. Лихачевского, директора Департамента по предпринимательству Минэкономики, сейчас в стране насчитывается 127 тысяч индивидуальных предпринимателей. По сравнению с 1999 г. их число уменьшилось на 3 %.

Мелкий бизнес не может быть конкурентоспособным на всех рынках. Выделяют две линии его поведения. Во-первых, это сегмент рынка, где размер производителя (продавца) не имеет значения. Например, розничная торговля, сфера питания, консультационный бизнес, сфера создания программ для ЭВМ. Другой путь развития связан со специализацией, т. е. концентрацией усилий на производстве продукции, пользующейся ограниченным спросом. В основу стратегии кладется технологическое производство над конкурентами.

В Республике Беларусь малый бизнес сосредоточен в основном в торговле и общественном питании: 45 % предпринимателей. объясняется это как большей доходностью и оборачиваемостью капитала, так и нестабильностью макроэкономической ситуации. И как результат последней – вовлеченность предприятий в нелегальный бизнес. Доля теневых продаж оценивается до 40 % и более.

Уроки проведения успешных реформ преподают нам другие страны. В Польше государство пассивно (через создание разумных правил игры) и активно (с помощью финансовых средств) оказывает поддержку малому бизнесу. "Государство перестало строить фабрики, а стало взимать налоги с тех, кто их строит".

В Республике Беларусь актуальным является создание внутренних и внешних условий для обеспечения стабильного развития малого бизнеса и его гармоничного взаимодействия с социально-экономической, технологической и природной средой.

Литература

- Белорусский рынок, №№ 40, 49, 2000.
- Белорусский рынок, №17, 2002.
- Годунова О. Малое предпринимательство в Беларуси – Малый и средний бизнес в Беларуси. Аналитический бюллетень. №1. Сентябрь. – 2000.
- Донелл Мидоуз, Деннис Мидоуз, Йорген Рандерс "За пределами допустимого: глобальная катастрофа или стабильное будущее". – В кн. Новая индустриальная волна на Западе. Антология. Под ред. В.Л. Иноземцевой. М. Academia, 1999. – С. 640.
- Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2010 г. – Белорусский экономический журнал, № 2, 2000.

ИСХОДНЫЕ УСЛОВИЯ И ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Чапкович Т. Р., аспирант БГУ

В СССР экономика Беларуси представляла собой часть единого народнохозяйственного комплекса страны, основанного на централизованной административно-командной распределительной системе, отвергавшей рыночные механизмы. Экономика республики характеризовалась высокой концентрацией производства конечных продуктов, а в основном машиностроительной и приборостроительной промышленностей, существенная часть которых предназначалась для военно-промышленного комплекса Советского Союза.

Белорусская промышленность в высочайшей степени, по сравнению с любой другой республикой бывшего Советского Союза была интегрирована в промышленную инфраструктуру СССР, поставляя в другие республики существенную часть своей промышленной продукции и, в то же время, импортируя из них, почти все необходимые Беларуси энергоносители и подавляющее большинство основных видов сырья.

К моменту провозглашения независимости, развалом командно-административной системы экономика Беларуси являлась достаточно однобоко интегрированной частью народно-хозяйственного комплекса СССР, гипертрофированно зависимой от внешних источников материально-технических ресурсов, ориентированной, прежде всего на рынки сбыта готовой продукции в других республиках бывшего Советского Союза. В условиях централизованной модели единого народно-хозяйственного комплекса белорусская экономика работала не на обеспечение своих нужд и потребностей населения, а на поставки практически во все другие республики СССР энергоемких и металлоемких "тяжелых" машиностроительных продуктов, находясь в практически полной зависимости от соседей по СССР от поставок сырья, комплектующих и других товаров. Поэтому, несмотря на более динамичное развитие экономики Беларуси по сравнению с другими регионами бывшего Советского Союза и наличия более благоприятных социальных условий, обрыв связей экономика республики переживает очень болезненно. Отмечается, что положительный баланс Беларуси в межреспубликанской торговле формировался при расчетах во внутренних ценах, оценка результатов товарооборота в ценах мировых товарных рынков дала бы обратный итог.

Главным источником роста промышленной продукции в Беларуси в 70–80-е годы, было постоянно растущее увеличение капитальныхложений за счет безвозвратного бюджетного и льготного банковского

финансирования, направленных на расширение производства и приведших к чрезмерному накоплению оборудования, часто использующегося неэффективно. Фондоотдача в народном хозяйстве ежегодно снижалась, материалоемкость возрастала, обновление основных производственных фондов было не существенно, прирост продукции на 1 рубль капитальных вложений ежегодно снижался и за два десятилетия он снизился примерно на 50 процентов. К началу 90-х годов оказался устаревшим парк оборудования всех отраслей экономики Беларуси, вследствие чего производительность труда, являвшаяся наиболее высокой по сравнению с другими республиками бывшего СССР, была в 1,5–2,0 раза меньшей по отношению к странам ЕС. В этой ситуации увеличивалось количество работающих и не предпринимались меры по улучшению технологии производства, сокращению издержек.

С 1990 г. Беларусь находилась в состоянии экономического кризиса, который возник как неизбежный результат функционирования административно-командной экономики и начала распада Советского Союза.

Стратегия республиканских предприятий-монополистов, направленная на увеличение объема выпуска продукции, привела к сокращению обновляемости выпускаемых изделий, снижению их технического уровня и качества. Технологическая отсталость белорусской экономики, невидимая при замкнутой советской экономике и дешевых ресурсах, в условиях либерализации внешнеэкономических связей и существенного повышения цен на импортируемые ресурсы привела к неконкурентоспособности большей части белорусской продукции.

Разрыв хозяйственных связей обусловил простой и снижение производственных мощностей предприятий. При этом отчетливо проявились последствия специализации белорусской промышленности в советское время – своя "сложная" продукция потребовала больших усилий по нахождению комплектующих и по сбыту, а необходимые для республики потребительские товары выпускались в Беларуси в явно недостаточном количестве.

На сегодняшний день только стабильный экономический рост и приближение параметров экономической системы Республики Беларусь к общемировым значениям может дать выход из социально-экономического кризиса. Вопрос же заключается в способности руководства страны в определении и последовательной реализации грамотной экономической политики, которая будет лишена какой-либо иллюзорности.

Необходимо отметить тот факт, что, в определенной степени благодаря стремлению к унификации законодательств и созданию одинаковых условий для субъектов хозяйствования в рамках союза Республики Беларусь и Российской Федерации, в области экономической политики наметились некоторые положительные сдвиги. Характерной осо-

бенностью сегодняшней экономической политики Беларуси является существенное смещение акцентов в сторону либерализации экономики. При этом Республика Беларусь исходит из необходимости сохранения и дальнейшего укрепления макроэкономической стабильности на основе проведения жесткой денежно-кредитной политики.

В сфере бюджетно-налоговой политики предполагается эффективно использовать стимулирующую роль налогов, поэтапно сокращать их количество, упрощая механизм взимания. Уже в текущем году в целях снижения налоговой нагрузки на экономику республики с 1 января 2002 г. ставка налога на прибыль уменьшена с 30 до 24 %.

Курсу либерализации республика следует и в политике ценообразования.

В прошлом году в республике осуществлялась Программа мониторинга Международным валютным фондом. В результате ее реализации из-под ценового контроля выведен ряд предприятий-монополистов, а также значительное количество социально-значимых товаров. В конечном итоге ценовое регулирование сохранится только на продукцию ограниченного круга предприятий-монополистов.

Придается важное значение развитию малого и среднего бизнеса и предпринимается ряд мер, направленных на его стимулирование.

На рассмотрении в Парламенте находится проект Закона Республики Беларусь "О лицензировании". Взятый курс на сокращение видов предпринимательской деятельности, подлежащих лицензированию, позволит на I этапе сократить их число со 165 до 42, и в конечном итоге до 10–12.

В целях упорядочения и упрощения процедуры государственной регистрации и ликвидации (прекращения деятельности) субъектов хозяйствования намечено изменить порядок регистрации предпринимательских структур. Предусмотрена регистрация частных унитарных предприятий по месту жительства учредителя. Намечено ввести заявительный принцип по указанию видов деятельности и упростить процедуру ликвидации некоторых субъектов хозяйствования.

В рамках реализации мероприятий Программы государственной поддержки малого предпринимательства оказывается финансовая поддержка субъектам малого предпринимательства, а также осуществляется формирование инфраструктуры поддержки и развития малого предпринимательства, информационное, учебное и методологическое обеспечение малого предпринимательства.

В реформировании государственной собственности республики исходит из того, что ускоренное преобразование государственных предприятий в негосударственную форму хозяйствования может привести к резкому сокращению числа работающих на предприятиях и к социальной напряженности в стране. Согласно Закону Республики Беларусь "О разгосударствлении и приватизации государственной собственности в Республике Беларусь" преобразование государственных

предприятий осуществляется, в основном, на основании предложений коллективов работников предприятий, что уменьшает социальную напряженность в стране.

В соответствии с "Концепцией управления государственным имуществом в Республике Беларусь на 2001–2005 годы" в текущем году будет проведена приватизация не менее 75 % унитарных государственных предприятий с численностью работающих до 200 человек и завершена в основном приватизация предприятий торговли и общественного питания, так называемая малая приватизация.

Принципиально новым шагом в реформировании госсобственности является акционирование крупной промышленности. В частности, в этом году будут акционированы 7 крупных предприятий нефтехимического комплекса республики. Это такие предприятия как ПО "Наftан", ПО "Полимир", ПО "Азот", БШК "Белшина", могилевское, светлогорское и гродненское ПО "Химволокно".

Одним из ключевых направлений экономической политике республики является создание благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций.

В решении этой проблемы мы активно используем опыт ряда государств Центральной и Восточной Европы, Восточной и Юго-восточной Азии, Латинской Америки, достигших значительных успехов в привлечении иностранных инвестиций. Так, для создания благоприятного инвестиционного климата в республике предлагаются такие широко используемые стимулирующие механизмы как льготные условия вложения капитала, в т. ч. в сфере налогообложения (освобождение от уплаты налога на прибыль, от таможенных платежей на ввозимую продукцию, предназначенную для формирования уставного фонда и др.); государственная поддержка экспортноориентированных и наукоемких производств (предоставление льгот, гарантий, централизованных инвестиционных ресурсов), создание и развитие свободных экономических зон, резиденты которых имеют более льготные условия инвестиционной деятельности.

Основной составляющей инвестиционного климата является законодательное обеспечение инвестиционного процесса как концентрированное выражение совокупности социально-экономических, организационных, политических предпосылок, предопределяющих целесообразность инвестирования в ту или иную хозяйственную систему.

В качестве оценки нормативно-правой базы с точки зрения инвестора используются такие основные критерии, как стабильность и прозрачность, непротиворечивость и согласованность законодательных норм, защищенность от неправомерных действий государственных органов, соответствие международно-правовому обеспечению.

Реализация данных критериев в Республике Беларусь нашла отражение в Инвестиционном кодексе, принятом в 2001 г. и направленном

на улучшение инвестиционного климата и установления ясности политики белорусского государства в отношении инвесторов.

Республика Беларусь – государство, которое выбрало путь постепенного реформирования своего хозяйства и ставит в основу стратегии своего развития создание социально ориентированной рыночной экономики. Очевидно, что последовательная и целенаправленная реализация намеченных шагов таких, как упрощение процедуры государственной регистрации субъектов предпринимательства, радикальное сокращение перечня лицензируемых видов деятельности, снижение уровня налоговой нагрузки, упрощение процедуры таможенного оформления, обеспечение развития малого и среднего бизнеса на региональном уровне, в свободных экономических зонах, содействие развитию корпоративных форм предпринимательства, повышение эффективности взаимодействия органов государственного управления и общественных объединений предпринимателей приведут к интенсификации социально-экономического прогресса согласно намеченному курсу на либерализацию внутриполитической и экономической жизни страны.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОГО РЫНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Шамов В.А., ассистент Бобруйского филиала БГЭУ

В настоящее время большинство государств с переходной экономикой, проведя необходимые преобразования, набирают силу и демонстрируют миру реальные положительные результаты проводимых реформ. Чтобы сохранить на прежнем уровне темпы роста и продлить их в среднесрочном и долгосрочном планах, необходимы серьезные инвестиции в предприятия и оборудование, а также применение инноваций, передовых технологий и способов управления. Тем более что инвестиции сами по себе не могут вызвать экономический рост. Мировой опыт показывает, что еще необходима инициатива со стороны предпринимателей, управляющих и работников. Только совокупность иностранных капиталовложений, конкурентной среды и инициативы на местах может вывести экономику из кризиса.

Сегодня основными тенденциями, характеризующими развитие финансового рынка Беларуси, являются: отсутствие либерализации, позволяющей свободно устанавливать тарифы на финансовые услуги и распределять кредиты; ухудшение платежеспособности финансовых институтов; отсутствие стимулирующей конкуренции между финансовыми посредниками; несоответствие банковских и иных финансовых